
Chapitre 1.  
La croissance démographique dans le monde  

et ses conséquences  
 
 
Problématique. Quels sont les effets de la croissance démographique mondiale sur les sociétés et les 
ressources ?   
 

I. Les problèmes démographiques des pays pauvres à travers l’exemple du Mali 
 
Poly. Etude du doc 1 p 204. Technique des trois phrases.  
Doc 2, 4 et 5 pp 204-205  
 

1) Les problèmes démographiques 
 
Le Mali fait partie des pays les plus pauvres de la planète.  
 
Sa croissance démographique est très forte (36 ‰) pour deux raisons :  
- La natalité est très forte (48 ‰)  
- La mortalité est faible (12 ‰).  
 
La moitié de la population a moins de 15 ans.  

 
2) Les conséquences  
 
- Le Mali manque d’écoles. La moitié des jeunes seulement vont au lycée.  
- Le taux de chômage est l’un des plus élevés du monde : 21% de la population.  
- Le pays manque aussi d’hôpitaux et de médecins.  
- L’eau courante et potable est rare.  
 
Les ONG aident souvent la population.  

 
Def : ONG, croissance démographique, taux de natalité, taux de mortalité accroissement naturel.  
 
 



 
II.  Les problèmes démographiques des pays émergents à travers l’exemple de la 

Chine 
 
Def du pays émergent : pays en train de s’enrichir.  
 
Doc 1 p 202 : Comment a évolué la population de la Chine depuis 1950 ? (Technique des trois phrases.) 
Doc 4  
 

1) Un pays très peuplé 
La Chine compte 1.4 milliard d’habitants. C’est le pays le plus peuplé au monde.  
 
En 1979, pour limiter la croissance démographique, le gouvernement interdit aux familles d’avoir 

plus d’un enfant. On appelle ça la politique de l’enfant unique.  
 
Mais cette politique a eu des conséquences néfastes :  

- le pays a plus d’hommes que de femmes (car des filles étaient tuées à la naissance) 
- le pays manque de jeunes pour payer les retraites des personnes âgées. 

 
C’est pour ces deux raisons que le gouvernement met fin à cette politique en 2015. 

 
2) Un pays en développement 
En 1979, la Chine était un pays pauvre qui n’arrivait pas à fournir à sa population assez  
- de soins,  
- de logements,  
- d’écoles,  
- de nourriture  
- d’emploi.  
 
A partir des années 1980, la Chine décide de se développer en devenant « l’atelier du monde ».  
Conséquences :  
- de nombreux Chinois trouvent du travail mais il reste encore beaucoup de gens très pauvres. 

Une personne sur dix vit avec moins de 260 euros par an.  
- la pollution augmente, entre autres à cause de l’augmentation du nombre de voitures.  
 



 
III. Les problèmes démographiques des pays développés à travers l’exemple des Etats-

Unis et de l’Europe 
 

1) Les Etats-Unis 
 

Doc p 206, 1 p 208, 5 p 209  
 

Les Etats-Unis sont le 3e pays le plus peuplé du monde avec 331 millions d’hab.  
Le pays doit affronter deux problèmes :   
a) Une natalité trop faible. Pour augmenter sa population, le pays accueille plus d’un million 

d’immigrés par an. Ce sont surtout des Hispaniques, venus d’Amérique Latine.  
b) Une population qui vieillit. Les personnes âgées représentent 15% de la population. Cela pose 

des problèmes financiers pour payer les retraites et les soins. 
 

2) L’Europe 
 
Poly. Questions sur les docs p 210-211.  
 

Les pays d’Europe ont deux problèmes :  
a) Leur population augmente très peu ou diminue. La natalité est trop faible.  
b) Leur population vieillit. Les soins et les retraites coûtent de plus en plus cher à tous les Etats.  

 
L’Allemagne a le plus faible taux de natalité du monde et tente de compenser par l’immigration.  

 



 
IV. Bilan mondial 

 
Carte p 207   
 
Poly. Leçon à coller.   

La Terre compte 7,8 milliards d’habitants.  
- 4,6 milliards vivent en Asie  
- 1,3 milliard vivent en Afrique.  

 
1) Les pays pauvres 
 
Ils sont en Afrique et en Asie.  
Leur croissance démographique est forte.  
A cause de ça, ils ont du mal à se développer. Ils manquent d’écoles, de médecins, d’hôpitaux, 

d’emplois, d’eau courante, etc. 
 

2) Les pays émergents  
 
Ils sont en Asie et en Amérique latine.   
Ils ont réussi à diminuer leur natalité et la croissance démographique commence donc à ralentir.  

Mais les gens pauvres sont encore très nombreux.  
 

3) Les pays les plus développés (Europe, Amérique du Nord, Japon, Australie)  
Ils ont deux problèmes :  

a) Leur croissance démographique ralentit. Certains pays comme l’Allemagne, ont une population 
qui diminuerait si elle ne faisait pas appel à l’immigration.  

b) Leur population vieillit, ce qui va poser des problèmes pour prendre soin des vieux et payer les 
retraites.  
 
+ Nommer et localiser les dix Etats les plus peuplés du monde (carte p 219). Les colorier sur votre 
planisphère.  
1= Chine ( 1,4 MM) , 2 = Inde ( 1,3 MM) , 3 = Etats-Unis ( 331 M) , 4 = Indonésie , 5 = Brésil , 6 = Pakistan, 7 
= Nigéria, 8 = Bangladesh, 9 = Russie, 10 = Japon.  
Sur ces dix pays, combien sont en Asie ?  
 
Def : pays émergent, développement.  


